

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД
за дейността на Народно читалище „Христо Ботев -1928”
село Каравелово, община Никола Козлево
за 2019 год.

Дами и господа,

Основано през далечната 1928 година от родолюбивия учител Дечо Иванов и подкрепен от група млади и будни каравеловци Народно читалище „Христо Ботев – 1928” село Каравелово, вече деветдесет и една години се е утвърдило, като универсална форма на просвещение, култура и родолюбие.

Днес пред Вас ръководство при Народно читалище „Христо Ботев – 1928” представя своя едногодишен отчетен доклад за календарната 2019 година, чрез който сме се постарали да обхванем своята работа през изминалата година. Заложените в план-програмата дейности бяха основни и водещи в работата на читалището през изминалата година. През отчетния период партньорството и сдружаването, бяха наша основна цел за това в нашата работа през отчетния период ни помагаха общинска администрация Никола Козлево, ДГ „Щастливо детство” село Каравелово, НЧ „Напредък-1957” село Красен дол и кметство Каравелово. Запазване материалната база на читалището, поддържането и обогатяването на книжния фонд на библиотеката бяха наши основни приоритети през 2019 година.

Партньорството ни с Народно читалище „Напредък-1957” село Красен дол допринесе за популяризирането и съхранението на българските традиции, обичай и любителското творчество, чрез пресъздадените няколко обичая от българския фолклор. През отчетната 2019 година читалището работи по програма към Министерството на културата за финансова подкрепа за обновяване на книжния фонд на библиотеките. Важна роля в работата на читалището се пада на нейната библиотека, която разполага с 5423 тома литература, обновяването на книжния фонд на библиотеката и набавянето на книги става чрез дарения или участия в проекти. През 2019 година участвахме към МК по програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност” 2019 г., с това наше участие успяхме да закупим 80 тома литература на стойност 979.00 лева, така необходими за образователния и културен живот на селото. Чрез новонабавените си книги библиотеката изпълнява една от основните си цели, а именно да обновява и съхранява книжното си богатство и предоставянето му за обществено ползване. Всички книги постъпили в библиотеката са обработени и вписани в инвентарните книги, а така също и в книгата за движение на книжния фонд. Със своя добре поддържан книжен фонд библиоте-

ката към читалището подпомага работа на секретаря, който изпълнява и длъжността библиотекар, а именно: при работата с децата през лятната ваканция, оказване на нужната помощ на учениците в техния образователен процес, литературни четения с децата, уреждане на кътове и витрини във връзка с чествания на бележити дати и събития,

В рамките на дейностите организирани в библиотеката се стремим да осигурим свободен достъп на всеки наш читател до книжното богатство на библиотеката, в процеса на работа се обръща особено внимание за привличането на нови читатели сред младите хора. В читалището и библиотеката към него се съхраняват духовността на нашето село. От много години по традиция за своите най-малки читатели организираме ден в който запознаваме децата с изискванията, условията на работа в библиотеката и начина на ползване на книгите. Различни по възраст и професия са читателите на библиотеката, но ученици до четиринадесет години са най-много.

С любов и интерес към книгите се стремим да приучим нашите най-малките читатели да посещават библиотеката, да създадем навици към четенето от най-ранна възраст. В библиотеката се проведеха различни мероприятия свързани с книгата. В тази връзка искаме да отбележим, че съвместно с децата от детската градина участвахме в националната седмица на четенето с четене на детски книжки и посещение на децата в библиотеката към читалището.

Подготвихме кътове във връзка с честването на бележити дати и събития :- годишнини от рождението на Христо Ботев, Калина Малина, 19-ти февруари – годишнина от обесването на Васил Левски, 3-ти март – Освобождението на България, седмица на детската книга, 24-ти май "Ден на славянската писменост и култура", 1-ви юни -ден на детето и 2-ри юни- ден на Ботев и загиналите за освобождението на България, годишнина от смъртта на Петко Славейков – м.юли, м.септември отбелязахме 134 години от Съединението на Княжество България и Източна Румелия и 111 години от независимостта на България, 1-ви ноември – ден на народните будители, на 6-ти декември отбелязахме "Никулден" и "ден на дарителя".

Всяка година читалището и децата от Детска градина "Щастливо детство" организираме съвместен празник във връзка с "Деня на самодееца" и "Баба Марта". Децата от детската градина посрещат "Баба Марта" с стихчета и песни, а тя от своя страна им връзва мартенички за здраве и ги дарява с много лакомства.

Читалището взе участие в общинския конкурс "Пижо и Пенда-2019 г." за най-добре изработени мартеници съвместно с училища и детски градини на територията на община Никола Козлево.

В "Група – читалища" за това си участие читалището беше наградено с първа награда - грамота и материална награда.

При пристигане на първите прелетни птици- щъркелите с децата от детската градина отидохме на излет до стадиона и местата където гнездят щъркелите, децата оставиха мартениците на цъфнало дръвче, да са здрави, рунени и засмени през цялата година.

Всяка година в седмица на детската книга и изкуства за деца подготвяме табло с детски рисунки, награждаваме най-активните си читатели, четем приказки с деца от началните класове. През м. май учениците и децата от детската градина гостуват на библиотеката във връзка с професионалния празник на библиотечните специалисти.

Ръководството на читалището организира и проведе различни културни изяви през изминалия отчетен период: "Бабин ден", "Трифон Зарезан", 1-ви март „Ден на самодееца"- „Баба Марта" Отбелязваме международния ден на жената -8-ми март, съвместно с децата и учителите от детската градина, а за всички жители на селото читалището организира празнична вечер.

С участие на НЧ "Напредък -1957" с.Красен дол и деца от същото село пресъздадохме обичая "Лараровден".

Момиченцата от лазарската група облечени в българска традиционна носия, с венци на главите и украсени кошници обикалят селата Каравелово и Красен дол, като с песни и танци благославят за здраве и берекет всеки дом, а стопаните ги даряват с яйца и лакомства. За участие в конкурса "Великденски Екофантази-2019" получихме втора награда – грамота и материална награда.

Във връзка с „Великденските празници" с децата от детската градина, боядисвахме яйца, за по-големите организирахме в читалището състезание „Шарени яйца", за всяко дете беха осигурени лакомства по случай християнския празник.

По случай 1-ви май цялото село си организирахме излет сред природата до язовир "Каравелово". Във връзка с 1-ви юни „Международен ден на детето"-читалището, децата и учителите от детската градина участваме в общинския детски празник на площада пред общината. За 1-ви юни организирахме празник в детската градина за децата и техните родители. През отчетния период проведохме „Земляческа среща" и обичая „Еньовден".

Организирахме „Лятна занималня" с занимателни игри и четене на книги от препоръчителните списъци от училище.

Последната неделя на месец се провежда събора на село Каравелово и в тази връзка съвместно община Никола Козлево, Народно читалище "Христо Ботев-1928" и кметство Каравелово организирахме и проведохме спортни игри по случай "Ден на село Каравелово", празникът

се проведе на стадиона край селото. За участващите отбори бяха подготвени парични награди.

Във втори ноември "Ден на народните будители", се отбеляза с четене на разказ за живота и делото на видния будител Св. Климент Охридски. "Коледно тържество"- празник за децата от детската градина и техните родители. Съвместна изява на читалището и детска градина. За всички жители на селото организираме коледно-новогодишно тържество в салона на читалището. Участвахме в проведеното коледно тържество организирано от Народно читалище "Напредък-1957" село Красен дол. През отчетния период Народно читалище "Христо Ботев – 1928" е участвало по програма към Министерството на културата за обновяване книжния фонд на библиотеките.

Всеяка година към събраните снимки добавяме нови, за да запазим спомена за хора живяли в Каравелово и допринесли за неговата история, а така също и за отминали важни случки и събития случили се в селото. Инициатива на читалището продължава в нея може да се включи всеки който иска да дари снимки от личния си архив, а така също части от фолклорни носии и вещи от бита.

Ръководството на читалището участва на организирани срещи от страна на общинската администрация Никола Козлево, взехме участие на проведените сесии на общински съвет Никола Козлево във връзка с приемане на план-програмата на читалището, а така също при приемането на годишния отчетен доклад за дейността и годишния финансов отчет на читалището.

В доклада отбелязахме партньорите, които подпомагат нашата дейност, но не можем да не отчетем ролята на Министерството на културата, РБ "Стилиян Чилингиров" и РЕКИЦ гр. Шумен.

Читалището имущество се състои от техническо оборудване, обзавеждане и земеделска земя от 22.806 дка, предоставена с право на безвъзмездно ползване за срок от 10 (десет) години. Като през 2020 година ще се проведе търг за отдаване на земята за нов тригодишен период. Техниката и обзавеждането се съхраняват и използват по предназначение, инвентаризация на имуществото беше извършена към 31.12.2019 година. Изработени 25/двадесет и пет/комплекта маси и пейки се използват при организиране на по-големи мероприятия, а така също и от жителите на селото при частни събития.

Основните документи свързани с дейността на библиотеката са съобразени със Закона за обществените библиотеки и нормативни документи. Библиотеката има Книга за движение на библиотечния фонд и 3 (три) броя библиотечни инвентарни книги. Всяко едно движение в библиотеката като: постъпили или отчислени единици се отразява в библиотечните книги.

В длъжностната характеристика, са делегирани правомощия и отговорности на работещите в читалището в изпълнение на преките им задължения.

Осигурени са здравословни и безопасни условия на труд на служителите в читалището.

Служителите са запознати с Етичния кодекс, Правилник за вътрешния ред. Документите свързани с обслужването на читателите са поставени на видно място в библиотеката и е осигурен достъп до тях.

През тази отчетна година читалището е работило по утвърдена субсидия отпусната от държавния бюджет и финансови постъпления от рента земя,наем имущество, членски внос, и приходи по проект от МК. Средствата са разходват икономично и целесъобразно, при систематичен контрол и периодичен отчет пред Настоятелството и ПК Ежегодно се извършва планова инвентаризация.

Читалището няма данъчни задължения и няма задължения към персонала. Читалището работи на принципа съпоставимост на приходи и разходи и документна обосноваване, като в този ред на мисли да опоменем, че читалището е предоставило отчети в Общинска администрация за всеки месец от отчетната година в срок.

Счетоводната документация се води изрядно, като всички фактури са с прикрепен касов бон.

Спазват се сроковете за подаване на информация за социалните осигуровки към Националната агенция за приходите.

Съгласно ЗНЧ ,читалището е представило пред Кмета на Общината и Общинският съвет Никола Козлево доклади за осъществените читалищни дейности в изпълнение на годишните програми за дейността и финансов отчет за приходите - разходите.

Нека си пожелаем, читалището ни да продължи да бъде културен дом на просвещение и култура , център на информираност и духовност.

Успешна и ползотворна 2020 година.

Изготвил: Н. Драганова

Докладът е обсъден и приет на заседание на Настоятелството с решение № 01/01.02.2020 год.

Председател:.....



ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ

на Народно читалище „Христо Ботев-1928” село Каравелово
ОТНОСНО: Постъпилите приходи и изразходваните от бюджета
средства през 2019 година.

I. ПРИХОДИ:

<u>Наличност на 01.01.2019 год. -</u>	<u>1268.00 лв.</u>
1. Държавна субсидия -	9490.00 лв.
2. Други приходи /наеми / -	700.00 лв.
4. МК /проект/ -	881.00 лв.
3. Членски внос -	51.00 лв.
5. Рента / земя / -	1103.00 лв.
<u>Общо приходи: -</u>	<u>12225.00 лв.</u>

II. РАЗХОДИ:

1. Заплати и възнаграждения -	8256.00 лв.
2. Осигурителни вноски -	1572.00 лв.
3. МК –проект /книги/-	979.00 лв.
4. Разходи за външни услуги-	204.00 лв.
5. Вода, горива и енергия -	51.00 лв.
6. Платени банкови такси -	219.00 лв.
7. Командировки в страната -	380.00 лв.
8. Формуляри /отчети/ -	4.00 лв.
9. Обзавеждане -	200.00 лв.
10. Членски внос -	24.00 лв.
11. ТБО -	72.00 лв.
12. Канц. материали -	53.00 лв.
13. Промислени стоки -	81.00 лв.
<u>Общо разходи: -</u>	<u>12095.00 лв.</u>

Остатък на 31.12.2019 г.: - 1398.00 лв.

Изготвил:.....

/Н. Драганова/

Председател:.....

/С. Иванова/

